

白化蛟先生 追思禮拜 (2006.11.14)



白化蛟 (1913~2006)

白伯伯 化蛟，生於民國 2 年 2 月 26 日，逝於民國 95 年 10 月 28 日（週六）上午 10：40，享年 94 歲。

白伯伯追思禮拜於 2006.11.14 假台北市立第二殯儀館懷親廳舉行，莊嚴隆重，弔唁親友逾堂，禮後火化，安眠台北縣金山鄉基督教平安墓園。



台北縣金山鄉基督教平安墓園

追思禮拜 (2006.11.14 台北市立第二殯儀館懷親廳)





*Because of his great
mercy he gave us new*

藉著耶穌基督從死裡復活，
把新的生命賜給我們，
使我們有活的盼望。

彼得前書一章3節

*life by raising Jesus
Christ from death.*

*This fills us with
living hope.*



主 內 白 化 蛟 弟 兄 安 息 禮 拜

時間：主後 2006 年 11 月 14 日下午 2 時 30 分

地點：台北市立第二殯儀館懷親廳

主 內 白 化 蛟 弟 兄 安 息 禮 拜

時間：主後 2006 年 11 月 14 日下午 2 時 30 分

主禮：黃國倫牧師

司琴：郭碧雲姊妹

- 一、 序樂……………如鹿切慕溪水……………司 琴
- 二、 宣告……………主 禮
- 三、 同心敬拜……………安穩在耶穌手中……………會眾合唱
- 四、 禱告……………主 禮
- 五、 讀經……………約翰福音 11 章 25~26 節……………主 禮
- 六、 獻詩…這一生最美的祝福…勞保局、健保局詩班
- 七、 證道……………黃國倫牧師
- 八、 追述生平……………長子 白維喜
- 九、 家屬追思……………長孫 白一平
外孫 李達義
- 十、 家屬致謝……………家屬代表
- 十一、 瞻仰儀容……………唱詩：相約在主裡…家屬、親友

出殯行列：十字架、牧師、遺像、棺木、家屬、
親友

安穩在耶穌手中

- (一) 安穩在耶穌手中，安穩在主懷裡，
主以慈愛常扶持，我就得祂護庇；
無論遇何等危險，只要隱藏主懷，
有主聖手常護庇，患難不能傷害。
- (二) 安穩在耶穌手中，苦難有何掛礙，
在此不怕諸誘惑，在此不怕罪惡；
能脫離悲傷畏懼，脫離愁煩懷疑，
世上還有何憂慮，眼淚還有幾滴？
- (三) 安穩在耶穌手中，耶穌為我受死，
主正是我萬世磐，我必永遠靠祂；
現今當忍耐等候，等過今世黑夜，
等到得見那晨星，高懸黎明天邊。
- (副歌) 安穩在耶穌手中，安穩在主懷裡，
主以慈愛常扶持，我就得祂護庇。

約翰福音 11 章 25~26 節

耶穌對她說：「復活在我，生命也在我。信我的人雖然死了，也必復活；凡活著信我的人必永遠不死。你信這話嗎？」

這一生最美的祝福

在無數的黑夜裡，我用星星畫出祢，祢的恩典如晨星讓我真實的見到祢。在我的歌聲裡，我用音符讚美祢，祢的美好是我今生頌揚的。

(副歌) 這一生最美的祝福，就是能認識主耶穌，
這一生最美的祝福，就是能信靠主耶穌，
走在高山深谷，祂會伴我同行，
我知道這是最美的祝福。

相約在主裡

(一) 我們相約在主裡，共同生活常相憶，我們相約
在主裡，將來有一天要再歡聚。

(二) 回憶過去日子裡，雖有歡笑也有淚滴，捨不得要
告訴你，在主的愛裡我等著你。

(副歌) 在主裡祝福你，我在主裡思念你，
願主帶領你，進入迦南地，
噢在主裡祝福你，我在主裡思念你，
願主賜給你，豐富的奶與蜜，
你可不要忘記，我們相約在主裡，
記得我們相約在主裡。



先父生平事略

父親係山西省崞縣人，生於民國 2 年 2 月 26 日，祖父、曾祖父均於綏遠一代經商，他們為人純厚，輕財重義、樂善好施，深受當地商界人士尊敬與愛戴，因此被推選為商會會長長達 8 年之久，這正是父親承襲了先人的品格，及為人處世，待人接物的特質。

求學階段，小學時曾遇到一位深具愛心、耐心、熱心的珠算老師，以口訣方式教導加減乘除等，父親都學習迅速以致日後心算的功力一流，恩師的教學精神也深深影響了父親，中學時期即遠赴北京求學，22 年考入國立北京大學化學系，適逢對日抗戰，學校遷往後方，不得已轉入西北聯大，抗戰期間曾與同學聯合創辦西北論衡雜誌社，除報導開發西北地區的資源外，並提供各地戰況資訊，也算對抗戰盡了一份綿薄之力。

民國 31 至 35 年間，先後在西安化學製藥廠、大千化學工業廠、雍興公司酒精廠工作，表現優異。其後大陸局勢逆轉，37 年底奉調來台，於新竹雍南化工廠服務，製作味精、醬油等，工作認真、任勞任怨，頗為公司所器重。

迄 54 年轉往教育界服務，分別任教於：新竹縣立培英國中、私立明新工專，教學期間秉持循循善誘、誨人不倦的精神，並榮獲優良教師楷模，69 年屆齡榮退，師生感念情懷，常有來探望問安者。

民國 16 年與母親楊陳梅女士結婚，因求學及工作原因，夫妻二人相隔兩地，33 年始得團聚，育有二男、五女，對子女的教育秉持身教重於言教。退休後於民國 70 年隨子女搬遷至台北市北投區，閒暇之餘喜愛閱讀、園藝、書

法、剪貼、記錄嘉言…等，持續 20 餘年從未間斷，生活排遣極為規律充實，且子女們均圍繞周邊定居，晨昏定省、含飴弄孫，安享頤年，可謂天倫常樂，這亦是父親生前最感快慰之事。

民國 60 年 12 月 26 日有幸於新竹南大路信義堂認識耶穌並受洗歸入主的名下，搬來台北後在一位姊妹帶領下，共同查經，對神的話語和慈愛有更深的認識。

近半年來，父親年事漸高，體力、精神逐漸衰退，雖然身體大不如前，但其熱愛的剪貼、嘉言札記仍持恆不輟，是父親生活上的重要支持。

父親一生為人忠厚、誠實、行事純全正直，特別在話語上更是有智慧、節制，處處為人著想、盡己所能的幫助人，待人溫和、謙卑、常存忍讓之心，甚至臨終前亦選在假日安祥辭世，每思及此，實令人感念，久久不能自己。近日偶讀遺札，其中記載著「人最精采的活著，便是存在的價值，別害怕一無所有，別擔心煩惱湧現，因為這一切都將是成就你美麗人生的生命動力。」您告誡的一切我們將會永遠銘記在心。

感謝上帝，爸爸留給了我們最好的榜樣，其一生充滿了上帝的恩典，正如保羅所說「那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了，從此以後有公義的冠冕為我存留。」我們確信短暫的別離終將過去，莫忘了我們終究相約在主裡。爸爸！安息吧！我們永遠懷念您！祝福您！

再會了，爺爺

爺爺，回想起您走的那天早上，我正在球場上練球，突然接到家裡打來的電話，聽到您已經離開我們的噩耗，我顧不得場上一起練球的同事，開著車直奔回家想要見您最後一面，一邊開車一邊流眼淚的我在心裡問自己：為什麼會這麼快？為什麼會這麼突然？沒錯，真的好突然。

才不過一個多月前，奶奶臥病在床，那時候我還在心裡想，幸好您的身體依然硬朗，想不到隔沒多久，您被檢查出得了直腸癌，癌細胞已經蔓延到了肝臟，我當時真的很不能接受。家裡的人選擇了對您隱瞞病情，深怕真相會打擊了您求生的意志。因為您年紀大了，許多治療的方式可能只是讓您多受罪而已。醫生告訴我們，您大概還有半年的時間能夠存活，想不到才短短不到一個月，您就離開了，我們真的好捨不得。

回想起從前，您常常坐在客廳的那個老位子，拿著放大鏡看報紙，把報上好的文章剪下來貼在本子上。除了剪貼簿以外，您還有好多本筆記本，裡面密密麻麻寫滿了名言佳句，您只要讀書一看到好的句子，就會把它抄下來，比學生還用功。心血來潮的時候，您還會對我們講一些做人做事的道理，告訴我們做人要厚道，安安分分的過日子。

現在，老位子那裡已經看不到您的身影，剪貼簿和筆記本雖然還在，但是裡面的內容卻再也不會增加了，您的諄諄告誡，我們還想要再聽，可是，還能去哪裡聽呢？

一直到您離開前，您的腦筋依然很清醒，我相信是您自己選擇了告別人世的方式，兒女都在身邊，也沒有太多的痛苦，您是很有尊嚴的離開。

人的壽命有限，也許九十四年對您來說，已經夠了，我們心裡也都知道，讓您安祥的離開，或許會比強把您留下更有意義，大家都說您很有福氣，這是一件喜事，我也願意相信的確是這樣，只是捨不得還是捨不得，儘管很自私，我還是多麼希望能夠再見到您，再和您說說話。

再會了爺爺，願您安息。

孫兒 小平 叩首
民國 95 年 11 月 14 日

悼老爺

我最敬愛的老爺，今天我們大家在此地，送您走完人生的最後一程，心中都有萬分的留念與不捨。可是，看看在座每一位前來弔祭您的長輩朋友，對您先我們一步，回到了主耶穌的懷抱，而且走得是那麼的安詳與自在，彷彿躺在耶穌慈愛的雙臂中，卸下了您一生了不起的責任與重擔，在座的我們每一位，都能從心底發出微笑，縱然這微笑是夾帶在哀傷之中的。

老爺，您給我們的愛，是那麼的全面和無私，彷彿像孕育萬物的大地。媽媽、阿姨和舅舅們，就像長在您身上的大樹，因為您了不起立身處事的態度和原則，每一顆大樹都綠意盎然，枝葉參天；而我，哥哥，和所有的表弟表妹們，從小就在您子女的庇蔭和您與老娘永無止盡的愛心下，快樂、健全的成長著。您的愛就像空氣包圍著我，我時時刻刻幸福地大口吸進這甜美的空氣，而不自覺，直到有一天，空氣稀薄了…您不在了…，這才知道從前的我是多麼的幸福，沒有您的黑夜，是多麼的暗…

在您留給我們這麼多珍貴的寶物之中，我印象最深的，就是您做人處世的原則。雖然不是很了解您的生平，可是我從您平日的言談、從您對兒孫輩的關懷，從您總是先想到別人才想到自己的無私，還有從您對老娘看似平淡，實則關心至極的款款深情，我學習到許多。

您走了，在回憶起您而惶惶不知所措的夜裡，我突然明白，其實您並沒有離我們而去，因為您留下來的這些珍貴的家訓，正明明白白的在身邊陪伴著我們。只要我謹記這您用自己的生命為見證，為我們傳下來人生最好的座右銘，我就永遠與您在一起。

印象中您的每一張照片都是正襟危坐，彷彿是個不通情理的老人。可是我知道不是這樣的。您的嚴謹，是用來對自己，用來為兒孫立下足以效法的典範；而您慈靄的另一面永遠對著我們，過年時在滿堂兒孫的圍繞下，您慈祥滿足的微笑將永遠烙印在我的心中；就連在病榻上您拖著孱弱的病體時，也不忘說幾句家鄉諺語自娛娛人，其實我知道您是為了不讓兒孫操心您的身體，永遠把最辛苦的留給自己，把最好的一面給別人。

老爺您是勇者，能坦然無懼面對死亡的勇者。相信也因為這樣的勇氣，您能在主那裡得到安息。作為孫子輩的我會永遠懷念您，努力學習像您一樣，認真誠懇地面對人生，然後在蒙主寵召的那一刻，也能驕傲地跟這個苦多樂少的人世說一聲：「我盡力活過，現在我可以安息了！」。

老爺，再多的淚水，也難表達我們對您的思念於萬一，願主保佑你！

外孫 李達義 叩首
民國 95 年 11 月 14 日

～懷念您，老爺～

老爺：

一直到現在，都還不能適應您已經離開的生活，用餐時，我會想到您常說的家鄉俚語；在客廳，我會想起您坐在沙發上，低頭埋首於報章雜誌間，不停地抄寫優美辭句並剪貼值得收藏的報導；進入臥室，又回想起您邁著蹣跚不穩的步伐走到床邊，坐在床上長嘆一口氣，再慢慢脫去厚重的衣物後躺在床上，我也還記得常幫您將衣褲一件一件掛上衣架呢！這一切一切歷歷在目，彷彿才剛發生一樣。

對您最早的記憶，應該是上了小學之後吧！那時每天中午放學都會到您那裡吃午餐、睡午覺、寫功課，直到晚上 5 點多，媽媽下班回家後，您才騎著那台很像腳踏車的老舊機車，載著我和弟弟回家，當時路途中有一段大坡，每次您都必須吃力地踩著踏板，搖搖晃晃地前進，甚至有一次還差點重心不穩而跌倒，只是當時年幼的我並不懂得體貼，還一直坐在機車上沒有下來，現在回想起來，真是危險萬分，但每想到這裡，心中都會充滿莫名的感動，您真的很偉大，不但將 7 個子女拉拔長大，對孫子輩的照顧更是無微不至呀！除了這些，您曾經帶我們去書店買書、去市場買菜、

還有騎車載我去國術館推拿脫白的腳，好多好多曾與您共有畫面，又一幕一幕在腦海中不停出現，揮之不去。

老爺，您的一生淡薄名利、與世無爭，您的處世智慧令人稱羨；您的身影，我無法忘懷；您的一切都將永遠烙印在我們的心中，我們會告訴我們的後代，他們的老老爺是多麼偉大，多麼令人敬仰。老爺，您放心，我們都會照顧好自己，願您一路平順，未來有一天我們會再相聚，到時再一同共享天倫之樂。老爺，想您，念您，但最後還是必須不捨地對您說：「老爺，再見了……」

外孫 君豪叩首

民國 95 年 11 月 14 日


~~~想念您~~~

親愛的老爺：

家裡，抽屜裡的剪貼簿還在，餐廳裡您最愛的金門高粱還在，牆壁上大大的全家福照片也依舊在，但是您卻已經離開我們了。

您走了之後，我總會想起過去的時光，喜歡您陪我們玩牌，喜歡您用顫抖卻充滿慈愛的手夾菜給我們，喜歡和您一起吃蛋糕，喜歡推輪椅跟您一起去散步買菜，喜歡有您在身邊的時光。

媽媽說，您的意志力堅強無比，即使身體不適，也不斷努力克服，即使到最後，也不願意麻煩別人，實在叫人心疼。

我還清楚的記得幾個星期前，在醫院的病床上和您聊天，您說，做人最重要就是心安理得，我想，您說的不只是自己，也是為了期勉我們。

您的一生為我們做了最好的示範，我們會牢牢記在心中。如今雖然您不在我們身邊，我們會一直想念您，也會好好照顧自己和老娘的。

請您放心！安息吧老爺！我們永遠祝福您！

永遠愛您的外孫女 家欣 叩首

民國 95 年 11 月 14 日

### 永恆的追憶

『宜璇，吃飯了，把電視關掉吧』餐廳傳來老爺陣陣的呼喚聲，看到滿桌的飯菜：茄子，馬鈴薯，紅燒肉，紅蘿蔔...飯菜香讓我甘心坐在桌上乖乖吃飯。這是我每天幼稚園下課回家最開心的時候了。當時還小不認得幾個字的我，看著老爺一筆一劃的寫毛筆字，我也專注的跟坐在旁，每天一點一滴的耳濡目染，連爸媽都不知道我已經認識好多字了，這都歸功於老爺的啟蒙。小時候的我活潑好動靜不下來，總是一跑出去玩就忘了回家，每次等到聽到老爺跟媽媽的沿街叫喚聲，才驚覺玩到天黑了，還曾偷零錢去雜貨店買糖果吃，甚至連您抽煙的打火機也不放過，一不小心把垃圾桶給燒了，但卻沒受過您一句責備。您總是看似嚴肅，卻不嚴厲，笑著說我還小不懂事，但是轉眼間，竟已二十年了。

您總是坐在客廳那屬於您的位置上，跟我們玩撿紅點，多多搬，吹牛，打手遊戲，這是每個在老爺家長大的孩子一定會玩的，不管是輸是贏，都讓我們好喜歡您，因為您跟孩子們總能打成一片，在我們的心中，您是孩子王，您就像太陽般的溫暖，總是不斷發光照耀著我們。

長大點學了歷史之後，知道您是從大陸遷徙來台的，這又讓我對您產生了許多好奇，聽著您說當時在大陸的生活，求學時代的經歷，好豐富而生動。您就讀的北京大學，還有許多民國初年的名人，如胡適校長，聽您侃侃而談彷彿就像一本活書本似的，讓我對您好尊敬。

『求知，是一生不曾間斷的』，您從寫毛筆字，做簡報，即使眼睛都花了，拿著放大鏡仍然持續著，您總是這樣說的：每天都要做功課。活到老學到老，不就是這樣的境界嗎。而您更是為我們做了最好的榜樣。



孩子們一天天的長大，過年過節家裡總是好熱鬧，因為除了自家人，還有親家，朋友們的拜訪，都讓家裡到處充滿溫馨及歡笑，您也總是進進出出的招呼，深怕怠慢了大家，您為人總是這樣慷慨，對於別人從不吝嗇，總是嚴以律己，寬以待人，和氣致祥，平安是福...就像客廳的書畫一樣，您教導我們也是這樣，做人要厚道，不與人計較...。親愛的老爺，您給我們的總是豐盛，回想起來心裡都是滿滿的愛，沒有悲傷，沒有埋怨，沒有爭吵....

最近幾年，您飯後總是喜歡吃甜點，還記得那次我買的奶酪，你直說好吃，雖然很開心但又怕您吃太多不舒服，回想起來真想再給您買著吃，因為看到您開心，我也很滿足。總想為您做點什麼，儘管跟您給我的相比是如此的微不足道;一切都將是永遠的追憶了。沒有什麼事不會隨歲月而老去，唯有記憶，一切回想起來猶如昨日般清晰，就像您在我們的腦海中，不曾消逝，不曾老去，更無法磨滅。您活在每一位與您結識朋友的心中。我相信，以老爺的個性，必會微笑面對，就像微笑著訴說那些往事一般。

外甥女 宜璇 叩首 民國 95 年 11 月 14 日

## 再見不是永別

記得高一的時候，剛搬到北投和您一起住，有一次歷史要寫報告寫自己最欣賞的人，我寫：「我最欣賞的人是我爺爺。在他身上我學會了做人的道理、活到老學到老的真諦、也看到了所謂的天倫之樂的美好。」當時的您在我心目中是非常崇高的，吃飯時，您會發表您「吃的哲學」，剪報時，您會砥礪我知識的重要。看著您一本一本的剪報及筆記，我看到的不只是裡面的內容，腦海中更浮現了您拿著放大鏡看著密密麻麻的字、您蹲在地上拿著剪刀與漿糊、及您坐在客廳老位子上坐就是兩三個小時。您用身教教誨了我，讓我也愛上寫作，也愛上看書。

還記得，兒時每逢過年，門口的春聯都是您親筆寫的，當時剛從泰國回來，我也跑去吵媽媽說想學書法，因為對您的崇敬，我一直視爺爺您為目標與學習的對象。因為您，我愛上了看書、寫作、寫書法，也因為想跟您一樣，所以每當吃飯時，大家說我跟您吃的一樣，心中都會湧起一份莫名的驕傲。

住在北投的三年期間，看著奶奶的身體日漸衰老，而您仍然身體健康。每當有人問起我爺爺的身體時，我都很驕傲的說：「我爺爺已經 94 歲了，身體還是很健康！」。寫到這，腦海中的種種畫面閃過，看著牆上的家庭照、床頭您跟奶奶的大微笑、以及好幾年前您跟奶奶來泰國坐在大象上的照片，心中燃起一陣溫暖。又想起您，固執不吃飯只吃蛋糕的畫面，我不禁偷笑了一下。接著目光移到你的床……心情沉重了下來。外面的寒風呼呼的吹，我的心也跟著感到淒涼……看著那冰冷的床，上面的長條狀枕頭乾癟的樣貌，我似乎又看到了你的影子，但這不是我想回憶的畫面，因為我心目中的爺爺不是病奄奄在床上的，但那影像我卻抹煞不掉……

最後一個月，一個平凡的日子，我難得在家，在樓上一個上午，中午下來吃飯才得知您住院了，本來以為只是便秘導致痔瘡，於是沒多想，事後知道長瘤也搞不清楚事情的嚴重性，我想我真的視您的健康為理所當然的……去醫院看您遇到您拉肚子，第一次看到您因為身體不適全身無力，我才恍然大悟，原來爺爺也是人，從醫院回來，原本就清瘦的您又瘦了一大圈，看著躺在床上虛脫的您，不進食也不太說話，一陣鼻酸的我衝上樓寫了一篇網誌，當時的我感到徬徨卻又很無助，腦海中一直問上帝：「為什麼人會變老？」這是我第一次發現，原來爺爺也會老……日子還是繼續過下去，接下來的一個星期我還是照我的行程早出晚歸，直到有一天回家，爸跟我說，這幾天早點回家，爺爺可能快不行了，我默默的點了頭，上了樓躺在床上，心中除了恐



懼還是恐懼。死亡？死亡是什麼？是當一個人的肉體無法繼續使用，靈魂離開了這一站，前往另一個歸宿。這我都知道，書裡、電視上、電影中關於死亡的話題一再被提起，但我對死亡的認知只停留在文字及影像的表面，沒有親身體驗，再多繁雜的文字只是顯得累贅，當晚我就在自己的胡思亂想中睡著…

星期六早起難得系排停練，我走下樓踏入凝重的氣氛，看著大姑、二姑、大伯跟爸爸的表情，我知道有事了，心情也跟著焦躁了起來…將頭探進您房間，看到您全身無力的癱在床上，我好害怕，不敢靠近…大伯叫我摸摸您的手，好冰…天阿！真的好冰！看了爸爸一眼，我好想知道，假如隔一代孫女都難以接受，那姑姑、大伯跟爸爸的心情是如何？十點四十分，上帝派天使來接走您…心中的悲痛波濤洶湧，淚水早已淋濕了我的雙頰…接下來，一切都發生的太快了，傳道、醫生、葬儀社都來了…我跪在您床頭，心想，或許，或許死亡並非一種痛苦而是一種解脫，儘管科技的發達，醫療技術的進步，終究也僅僅拖延死亡的日期而非取消它。畢竟這是自然的定律，人類既然屬於自然的一部分，其實也沒什麼好畏懼的吧！如果以佛家的觀點來看，死亡只是一個階段的終點，更是另一個階段的起點；如果以基督教的觀點來看，死亡便是通往天堂之路，在那沒有人世間的罪惡痛苦，不也正是一種解脫？想到之前國文老師上課說莊子妻子過世了，一滴淚都沒流，旁人譴責他，她畢竟是你太太，你怎麼可以這麼無情？莊子回他，她只不過是回歸於自然而已，有什麼好哭？如果以儒家的觀點，既要痛哭，又要守喪三年等才符合所謂的孝，但道家卻可以將人與大自然合而為一，視死亡為大自然循環的一個環節，其實這樣想又有何不可呢？

我選擇相信爺爺您已經安祥的睡了，終於把這一個月無法好好睡的覺一次補完，解脫了病魔的纏身，到一個更美好的地方。看著電腦桌面上您的生平，我發現我對您有好多的不了解，從未問過您小時後的日子、求學的過程、工廠工作的事、當老師的感想……甚至您過世當天才知道原來爺爺您受過洗！而現在我已沒機會再問了…寫到這我早已淚流滿面，我相信主耶穌會聽到我們的禱告，引領爺爺去一個沒有生病且沒有痛苦的地方，心中雖然難過，但就像聖經說的，我們確信短暫的別離終將過去，莫忘了我們終究相約在主裡。現在的分離只是再見，而不是永別。

永遠愛您的孫女  
一倩叩首

民國 95 年 11 月 14 日